

革命烈士何渠若写下数十万字日记,记录他在抗美援朝战场的点点滴滴——

战地日记里的烽火岁月

■ 荣俊运 李高墨 王丹

“何大哥,我们来看您了,这是老首长的日记本原件,请您收好。”11月21日一大早,辽宁省军区沈阳第一退休干部休养所工作人员来到革命烈士何渠若家中,将一本泛黄的战地日记,交还到他的儿子何自为手中。

“父亲的这本日记,记录了他在战场上的点点滴滴……”接过日记本轻轻翻开,何自为向工作人员缓缓讲述父亲何渠若的故事。

何渠若原名蓝克纯,1920年出生于广东省大埔县一个农村家庭。受先进思想影响,何渠若中学时期开始在党组织领导下开展抗日运动。1938年中学毕业后,他在党组织推荐下,赴延安抗大学习,同年加入中国共产党。随后,参加了抗日战争和解放战争,荣立特等功,荣获三级独立自由勋章、二级解放勋章。

“1951年9月20日,辑安。二时左右,到达下车终点。国境线上的辑安,鸭绿江在望,对岸就是朝鲜的山山水水……”1951年9月,时任志愿军第16军47师140团政委的何渠若,带领部队在吉林辑安(现吉林省集安县)集结待命。

1951年9月24日,他写下入朝后的第一篇战地日记——

“光荣的日子来到了,当晨曦升起的时候,我站在鸭绿江的桥头,看着我们英雄的志愿军雄赳赳地通过去,每一

个人均露出愉快而自豪的微笑……一过江,心情就变了,沿途已有战争的痕迹,连边境的小集镇也难幸免……”

抗美援朝,保家卫国,让每一名出国作战的志愿军将士都深感光荣和自豪。然而,看着战争带给朝鲜百姓们的创伤,狠狠打击美帝侵略者的想法,充盈在每个人的内心。

1951年10月5日14时,当部队行至黄草岭附近的风林里一带时,突遭敌机空袭。何渠若指挥部队,利用地形掩护,用高射机枪对敌超低空飞行的战斗机群进行集火射击。经1小时激战,140团以轻伤1人的代价,击退敌机。

随后的数天,部队时常受到敌机袭扰,何渠若带领部队奋勇反击,打击了敌人的嚣张气焰。看着美丽的村庄、善良的人民惨遭蹂躏,何渠若在日记本里这样写道:“从今天起多钻研军事,除去一切,拿出百倍勇气来,真正在抗美援朝战场上,把部队带成英雄部队。”

入朝不久,恶劣的自然环境加之长期野外行军,让原本就患有肠粘连、胃病、小肠疝气和心脏病的何渠若,身体状况每况愈下。在他的日记中,多次记录了病痛对他的折磨和渴望上阵杀敌的迫切心情——

“1951年10月22日,今日病痛中,未起来,灌了一次肠,大泻了一次,疲软不堪……面对严重的任务,而自

己被迫倒下来,十分酸楚,说不出的滋味……”

“1951年10月24日,预定今日下去检查,奈何一身关节疼痛,头晕脑痛……下午参观了我们自己盖房的位置,在一条小山沟里,很隐蔽要改造地形。”

因身体原因,1951年11月29日,何渠若从一线指挥员岗位调整到志愿军速成中学任政委,为提高干部政治文化素质做了大量工作。

1953年7月27日,朝鲜停战协定在板门店签字,但谈判仍在继续。1958年,何渠若率部从抗美援朝战场撤回祖国。1971年2月,他奉命担任朝鲜军事停战委员会中国人民志愿军委员、朝中方面中国人民志愿军首席谈判代表。

以首席代表身份重返朝鲜后,何渠若利用点滴时间,整理18年来的“军停战”档案,和同事一起耗时10个月,形成《十八年军停战斗争策略》,为接下来的谈判打下坚实的理论基础。

据时任朝鲜军事停战委员会朝中方面中国人民志愿军代表团首席参谋苗杰回忆录记载,谈判期间,谈判代表有时一坐就是六七个小时,甚至更长时间,且中间不休息。一旦有人起身上厕所,对方便会认为是退场抗议。为了维护中国代表团形象,在谈判前一天晚上,大家便开始禁水禁食。

“那时,父亲总把急救药品揣在兜

里,以防万一。”何自为说,因为谈判常常久坐,加之不规律的作息和饮食,父亲的身体越来越差,但他一直将谈判工作看得高于一切。

1972年冬季的一天,何渠若正在谈判时,突发心脏病,面色苍白、大汗淋漓、呼吸急促。他强忍病痛,坚持至谈判结束才到医院检查。翌年2月,何渠若回国治疗。

仔细翻阅何渠若的日记,他这样写道——

“我亲爱的祖国啊!我们一定会守住你,一寸土地也要干到底……”

“今日是我们伟大祖国,人民共和国二周年国庆纪念日。我们在朝鲜以无比的欢欣,在一个小小山沟内收听北京的盛大庆祝阅兵大典……”

在何渠若数十万字的战地日记中,字里行间无不流露出对党的拥护,对祖国和人民的深情厚谊。

1973年9月,何渠若病逝,时年53岁。

1984年2月17日,民政部批准何渠若为“革命烈士”。1993年7月25日,他的骨灰被移放到沈阳抗美援朝烈士陵园。

不觉中已至中午,合上日记,何自为擦去眼角的泪水,将日记本放在父亲遗像前,轻声说:“父亲,第一批在中国人民志愿军烈士遗骸马上就要回国了,到时候我会带上您的日记,替您迎接战友回家。”



本报讯 特约记者段艳梅报道:天安门巍然屹立、和平鸽翱翔天宇,五星红旗迎风飘扬、少先队员昂扬向上……11月12日,安徽省萧县200余名青少年在该县城北初级中学体育馆,用一块块主题鲜明的黑板报,表达心中的爱党爱国爱军之情。

为厚植青少年家国情怀,该县团县委、教体局、少工委等多家部门联动,结合青少年学生兴趣爱好,按照“班班参与、择优推荐、现场创作展示”的思路,在全县中小学开展“红色黑板报”主题创作活动。

活动现场,从全县各学校遴选的292名选手在一张张黑板前展开角逐。勾画轮廓,填涂色彩……各小组成员分工合作,紧张有序。记者在B13组看到,画面上“颂盛世中国 做时代少年”几个大字鲜艳醒目,右下方的青山绿水之上,腾飞的巨龙呼之欲出。“我们想表达的是,祖国山河壮美,中华民族生生不息,新时代的少年儿童要珍惜幸福生活,为祖国的辉煌成就喝彩。”城北初级中学七年级学生李昱萱停下笔向记者介绍。

“我为生长在这样繁荣昌盛的祖国而骄傲,我一定好好学习,长大后成为有用之才,为祖国建设贡献力量。”赵庄镇王楼小学学生王微微在准备绘制“神舟飞船”时,查阅了大量图像资料,深受震撼。该校带队教师蒋芮介绍,前不久学生们刚学完课文《开国大典》,大家一致决定以“祖国万岁”为主题赞颂新中国成立75年来取得的历史性成就。为此,他们一起查找资料、创编儿童诗词《我和祖国共成长》,精心构思插图、布局,选择山脉、长城、神舟飞船等元素展现祖国风貌和成就。

一幅“革命精神代代传”的板报吸引众人围观。黑板上,边关哨所,明月高悬,一名解放军战士手握钢枪傲然挺立。学生王晓雅正用粉笔画上一只只飞翔的白鸽,学生王雨洋工工整整地写下几行文字:美好生活源于你们的牺牲奉献,家国安宁源于你们的日夜守护……“创作的主题是致敬‘最可爱的人’,长大了我也要当解放军。”王雨洋帅气地说。

经过一个半小时的紧张创作,73幅板报相继完成。学生们相互欣赏学习、交流收获体会,热爱祖国、热爱国防的信念更加坚定。活动负责人纵兆勤欣慰地表示,一次红色主题活动就是一场培塑家国情怀之旅。下一步将持续搭建平台、凝聚合力、创新方法,在青少年心中播下爱国强军的种子,不断激励他们成长成才、报效祖国。

上图:萧县青少年学生集中进行“红色黑板报”主题创作。 耿宇洋摄

安徽省萧县开展中小學生『紅色黑板报』主题创作活动



近日,河南省新乡市牧野区人武部联合区教体局开展国防教育进校园活动。图为该区人武部工作人员张伟清指导学生穿戴防毒面具。

云南省昆明市晋宁区人武部严格组织民兵分队考核

设真环境 设难条件 设严标准

本报讯 段朝俊、特约记者张军报道:卫勤保障分队紧急后送救治伤员,道路抢修分队快速前出抢修受损路段……11月中旬,在云南省昆明市民兵综合训练基地,昆明市晋宁区人武部组织民兵分队任务行动能力考核。结果显示,相关课目的优秀率同比提高了几个百分点。

此次考核,该区人武部紧贴任务实际,通过设真考核环境、设难考核条件、设严考核标准,让民兵在硝烟味更浓、对抗性更强、训练要素更全的环境中检验训练成果。

“遭‘敌’炮火打击,立即变换战斗队形!”考核场上,情况接踵而至。民兵应急分队队员令拉开行进间距,快速通

过“炮火覆盖区”。

一波未平,一波又起。“前方发现不明烟雾。”民兵化学洗消分队冷静判明风向后,快速穿戴防毒面具和防护服,展开洗消作业。

“遂行任务需要什么能力,我们就重点训练什么能力,考核什么能力。”该区人武部军事科负责人介绍,此次考核,共

有102名民兵骨干参与,分别设置了伤员搜索、转运后送、“敌”卫星过顶等17个课目。区人武部还打破以往单课目的考核方式,采取“共同课目全员考、专业课目逐个过”的方式进行。

只有平时真练实备,战时才能从容应对。今年4月,二街镇甸头村委会东冲村分水岭大黑山发生森林火情,区人武部迅即启动应急预案,对全区民兵进行科学编组,出动10余支民兵专业分队,奋战6天6夜,圆满完成疏散转移群众、开辟隔离带、值守火场等任务。

“下一步,我们将继续坚持编为用、建为战原则,适时调整优化民兵队伍结构布局 and 力量编成,持续深化民兵队伍抓建质效,不断提升遂行支援保障任务的能力。”该区人武部领导表示。

路遇事故车辆 军士出手救援

本报讯 邹新江、付帮豪报道:“要不是你把我从车里救出来,我就没命了,你是我的救命恩人。”近日,山东省菏泽市牡丹区市民姬忠浩将一面锦旗,送到空军某部军士陈永强家中。

事情还得从10月21日说起。当天傍晚,姬忠浩驾车途经鄄城县富春镇鲍屯村时,不慎将车开进道路一侧的排水渠,强烈的撞击导致车辆起火自燃。

“不好,那辆车出事故了,快过去救人。”恰好,正在老家休假的陈永强和堂哥陈圣秀骑电动车路过此处。还没等车停稳,陈永强就迅速跳下车,捂着口鼻,靠近事故车辆。走近一看,车内只有司机姬忠浩一人,趴在方向盘上一动不动。于是,他用力打开车门,把姬忠浩从驾驶室拖拽出来。

将伤者转移到安全区域,他利用在部队学的急救知识,采取了简单的急救措施,并招呼陈圣秀拨打了急救和报警电话。待救护车赶到后,陈永强放心不下,又陪着去了县医院,并主动垫付了检查费用。

住院期间,姬忠浩向医护人员和办案民警询问得知,自己的救命恩人是在家休假的空军某部军士陈永强。痊愈出院后,他多方打听找到陈永强家表示感谢,这才有了开头的一幕。

陈永强救人的事迹被当地媒体报道。有网友评论:“有种安全感叫中国军人来了!”



近日,武警甘肃总队平凉支队官兵来到驻地结对帮扶的安国镇王堡村,为村民开展医疗巡诊活动。图为军医给村民测量血压。 王治国摄

山西省长治军分区 征集红色历史文物

本报讯 原益峰报道:近期,山西省长治军分区充分发挥辖区红色资源优势,组建红色文物征集工作组,深入各县(区)现场动员、核查征集红色文物。截至目前,共征集各类革命文物94件、史料79件、图片379张,并全部捐赠至山西革命军事馆。

甘肃省天水军分区 扎实开展年终总结

本报讯 刘凯报道:近日,甘肃省天水军分区机关派出工作组深入各县(区)人武部指导做好年终总结工作。他们结合年初工作计划,围绕军事训练、政治教育、兵员征集等10类共性问题,帮助基层发现问题、分析问题、解决问题,为新年度工作筹划找准了“靶心”。

江苏省南通市通州区 组织民兵轮训备勤

本报讯 杨烁报道:前不久,江苏省南通市通州区人武部组织民兵营长集中轮训。他们按照军分区印发的《基层武装工作手册》,严格设置政治理论、业务工作等内容,通过邀请专家授课、到红色场馆参观研学等方式,激励民兵干部投身强军兴军事业。

黑龙江省大兴安岭呼中区 开展国防教育活动

本报讯 李科报道:近日,黑龙江省大兴安岭地区呼中区人武部联合当地小学开展“奋进新时代 聚力强军梦”国防教育活动。他们通过组织共读一本红色书籍、观看一部红色影片、同唱一首红色歌曲等形式,深化学生的国防意识,进一步厚植家国情怀。